



天上“云龟”游

昨天,一只“云龟”在南京上空遨游 现代快报记者 赵杰 摄



地上“白雪”飘

南京城昨天“飞雪”,令人不胜其烦 现代快报记者 赵杰 摄

好不容易盼来蓝天,居然还是个污染天

## 23天15个! 南京频现“臭氧日”

昨天,南京终于告别“灰蒙蒙”,露出蓝天白云,PM2.5和PM10浓度都很低,那是不是意味着空气很好呢?南京市环保监测中心数据显示,昨天下午,大部分监测点的臭氧浓度超标,因为臭氧“搅局”,南京又丢掉一个“好天气”。

现代快报记者 安莹

### 大风“干洗”,南京迎来久违蓝天

“今天南京天气真好,空气质量不错,天空还出现了久违的湛蓝色。趁着中午休息,带着相机出门啦。”昨天很多市民都在微信里晒出“蓝天照”。的确,这样的好天气多日不见。由于前天起风力增强,将高空中的颗粒物吹散,从PM2.5和PM10的24小时浓度曲线来看,全天的污染程度都处于“低姿态”,一度达到优秀。

南京气象局的监测显示,昨天整个城市的能见度大幅度提高,达到了17公里,站在长江大桥能一眼望到二桥。

### 臭氧“搅局”,成为首要污染物

天蓝,空气就好?从昨天的主要污染物情况看,臭氧仍是首要污染物。一方面臭氧能净化高空空气,一方面也会制造污染。实

际上,自5月上旬以来,南京气温节节攀升,臭氧正在取代PM2.5,成为污染空气的元凶。据统计,截至昨天,南京本月已经有15个“臭氧日”。环保部去年的月度空气质量报告显示,6月、7月、8月,长三角地区的近半数污染日内,臭氧均代替PM2.5,成为空气首要污染物。南京市环保监测中心介绍,5月到9月温度较高时,易发生臭氧超标污染。臭氧主要危害人体的呼吸系统,也对眼睛有一定刺激。午后到傍晚,为臭氧的浓度峰值时段,一般情况下,室外比室内浓度更高,下风向比上风向浓度高。在臭氧浓度较高时,建议尽量减少户外活动。

昨天,南京气象部门对未来一周空气污染扩散趋势做出预测。今明两天,南京又是逢周末就有雨,而随着雷阵雨出现,大气污染物的扩散和沉降都有利。因此,这个周末南京将暂别灰霾天。



### 双休两天下雨 周一开始转好

快报讯(记者 刘伟伟)连续三个周末,都是阴雨天气,老天这么安排还真是少见。今天全省有雨,江淮之间和淮北有中到大雨局部暴雨,南京的雨主要从中午前后开始,一直到明天白天,雨量中等。明天降水集中在沿江苏南,雨量中等,局部大到暴雨。下周,全省天气转好,气温又要“高升”到30℃以上了。

### 南京三日天气

**今天** 多云转阴有阵雨或雷雨,其中夜里雨量中等,东南风4级左右,20~29℃  
**明天** 白天阴有阵雨或雷雨,雨量中等,夜里阴转多云,23~28℃  
**后天** 多云到晴,23~31℃

杨絮、柳絮、法桐的果毛絮,还有裹着绒毛漫天飞舞的蚜虫……昨天,南京上空真“热闹”。本来这些恼人的絮絮已经接近尾声,一场7级大风,让它们再度飞舞起来。不少行人都在微博上吐槽:“飞得到处都是,还老掉进眼睛里,简直受不了!”南京市园林科研所副所长刘彩霞告诉现代快报记者,毛絮飘飞是一些行道树的正常生理现象,顶多再过半个月,这些毛絮将消失。

现代快报记者 余乐

杨絮、柳絮、法桐果毛絮,还有蚜虫

## 南京“飞雪” 顶多再飞半个月

### 毛白杨、柳树也“盛产”毛絮

5月20日南京入夏,各类毛絮也接近尾声,不过昨天,一场7级大风突然“驾临”主城区,白色的飞絮顿时又多了起来,像下雪一样,漫天飞舞,飘入嘴鼻,令人不胜其烦,不少行人“全副武装”。

南京市气象台说,昨天部分地区出现8级大风,主城区也出现了7级大风。七八级大风是什么概念?“风力七级,树枝弯腰人难行;风力八级,树枝折断无法行。”所以,这个风力对于毛絮来说,要吹起来就太轻松了,这也是最近大家感觉毛絮特别多的原因。记者了解到,除了广受诟病的法桐果毛絮,还有毛白杨絮和柳絮来凑热闹。

毛白杨是种树姿雄伟的落叶乔木,树干凹凸不平,和法桐有点像。它是所有杨树中最长寿的,就是有点“调皮”,喜欢飘毛絮。毛白杨分雌雄两性,花期在3月,每年春天开始,雌性植物便进入毛絮“喷发期”。虽然毛絮本身无毒无害,不过,还是会引起市民的不适反应。

类似的还有柳树。以前在南京,柳树很多,是行道树的骨干树种,不过,由于病虫害现象频发、遮阴效果不强,柳树逐渐退出了行道树阵营。每年三四月份,是柳树毛絮最疯狂的时候。秦淮河十里长堤、玄武湖公园、

月牙湖公园共有柳树上千株,春暖花开时,柳树柳果成熟,雌株果实开裂,种子便借助飞絮在空中“旅行”,于是有了漫天飞舞的“白雪”。

### 顶多半个月,毛絮飞虫将消失

近期,除了毛絮,还有身上裹着白色绒毛的蚜虫。其实,这和南京行道树种榆科类植物较多有关。

朴树、榆树、榉树,这些树种全是榆科“家族”的,而它们也是南京行道树的骨干树种。“蚜虫喜欢寄生在榆科植物上。”刘彩霞说,不过,这种虫子对人体完全没有危害,也很难被吸入人体,不需要刻意防备。

刘彩霞说,自然界有调节自身平衡的功能,“蚜虫如果严重爆发,它的天敌也会逐渐变多,去消灭它们。”来年气温上升、春季到来,害虫便很难肆虐了。

“再过一周时间,最长半个月,这些毛絮将统统消失。”刘彩霞说,现在法桐毛絮的“喷发期”已过,偶尔会飘一些果毛絮,这和风力大小、空气中的水分有关,杨絮和柳絮也会很快消失,至于寄生在榆树、朴树上的蚜虫,随着气温上升和园林部门喷洒农药,它们也将逐渐消失。

“夏天一到,法桐的优势就能彻底显现出来了。”刘彩霞说,毛絮飘飞是植物的正常生理现象,市民们要宽容,“每种植物都有自身的优点和缺点。”



### “公众看环保”系列活动又启动啦 旧家电如何变废为宝 快报带你去看一看

快报讯(记者 安莹)如果你对生活的环境有诸多疑问,却苦于无处寻找答案;如果你想知道环保部门是怎么开展工作的;如果你想知道废旧家电是怎么拆解利用的……那你就来参与这个活动。昨天,由现代快报、江苏省环保宣教中心、江苏城市频道、腾讯大苏网主办,联合国开发计划署(UNDP)协办的2014年“绿色家园公众看环保”系列活动正式启动。

“公众看环保,你我齐努力。”环境保护,离不开每一个人的参与,离不开大家每一天的努力。为了让更多人能参与到环境保护中来,从身边的点滴小事做起,自觉爱护身边的环境,2013年现代快报成功举办了四期

“绿色家园公众看环保”活动,涵盖大气监测、保护碧水、核与辐射、法官看环保等方面,在社会上取得了良好的反响。

今年的活动内容丰富,5月30日将带你走进南京最大的家电拆解企业——凯燕电子,详细了解废旧家电拆解全过程,比如,一台完整的废旧冰箱三四分钟后就变成了一堆堆铜、铁、铝、塑料和泡沫颗粒,然后再分类处理,避免污染环境。我们将征集10位市民前去参观。

此外,现代快报还将联合江苏省环保宣教中心,组织一系列环保行动。我们会统一着装,统一标志。每一次活动,都会邀请部分志愿者参加。如果你热心公益,是环境保护的积极参与者,那么,就加入我们吧!

### 报名方式

1. 拨打现代快报24小时热线96060报名。
2. 关注“@现代快报”新浪官方微博。发私信时,请写清楚你的姓名、年龄、性别、职业以及联系方式。
3. 关注现代快报微信:扫描二维码关注现代快报官方微信;在微信查找公共账号:现代快报,加关注;微信号:xiandaikuai,加关注。

